

# 擅自缩减景点 旅行社赔2400元

国内首例消费者“不要赔钱要补游”案在黄浦区法院判决

追踪报道

## 马先生要求“补游”

今年4月23日，马先生与上海春秋黄浦旅行社有限公司签订协议，携子参加旅行社组织的“五一”黄金周(5月3日至7日)“阳光价格”云台山/洛阳/郑州/开封千年古都之旅。

旅游期间，导游擅自减少合同中约定的香山寺和白居易墓园两个景点，而增加了一处购物点。5月8日，马先生至旅行社及上海市旅游质量监督所投诉，要求旅行社就合同中未履行部分继续履行并赔偿违约金。经多次沟通，因双方在合同继续履行的时间、方式上存在分歧，致协商不成。马先生遂一纸诉状与旅行社对簿公堂。

马先生表示，旅行社擅自减少合同约定景点，已经构成违约，他要求旅行社继续履行合同，安排其“补游”两个未游的景点。若旅行社无法继续履行，则应支付其通过其他旅行社进行“补游”而发生的费用5890元。此外，旅行社还要承担其为本案诉讼支出的律师费4000元。

## 旅行社愿“退一赔一”

旅行社辩称，马先生要求“补游”的主张明显不合理，也缺乏法律

依据。旅行社愿意按照国家旅游局《旅行社质量保证金赔偿试行标准》的规定退一赔一，即退还马先生父子未游览景点的门票及导游费用并赔偿同等金额共计280元。

## 法院判赔经济损失

法院在审理后认为，双方就马先生父子参加旅行社组织的旅游所签订的协议中对于旅游费用、时间、主要浏览景点及交通、食宿、导游标准等内容进行了约定，明确香山寺和白居易墓园为主要浏览景点。作为提供旅游服务的旅行社，应当按合同中约定的景点组织消费者逐一



田红 图

游览，但旅行社却在旅游过程中减少了两个景点，而增加一处购物点。就旅游行程的改变，旅行社未提供证据证明与原告马先生父子已协商一致，亦无法证明该行为是由不可抗力原因造成的，故旅行社的行为已经构成违约，旅行社应当依法承担相应的违约责任。

因双方签订的协议中对于违约责任没有明确规定，考虑到本案系争旅游合同的特殊性，并不适用于强制履行，故法院对马先生父子要求旅行社继续履行并要求“补游”的主张难以支持。

综合考虑旅行社违约的情况，

参考合同中约定的交通、食宿、门票、导游等标准，法院判决上海春秋黄浦旅行社有限公司赔偿原告马先生父子经济损失人民币2400元。

马先生父子要求旅行社按照其自己询价所确定的价格赔偿其经济损失并赔偿律师费的主张于法无据，法院未予支持。

## 【各方说法】

王全弟(复旦大学法学院教授):《中华人民共和国合同法》规定的违约责任具体承担方式主要有强制履行、赔偿损失、违约金、定金等几种。强制履行是指在违约方不履

行合同时，由法院强制其继续履行合同的违约责任承担方式。该责任承担方式具有一定的强制性，是对当事人自由意志的限制，因此在具体适用时需具备一定的要件。根据合同法第110条之规定，法律上或者事实上不能履行，债务标的不适于强制履行或者履行费用过高以及债权人人在合理期限内未要求履行等情形不能适用强制履行。在本案中，作为双方争议的基础法律关系的旅游合同系一种非金钱债务的人身服务性合同，具有其特殊性，不宜适用强制履行；如果强制被告继续履行原有的合同，势必造成履行费用过高，这不仅对被告而言是不合理的，同时也对合同法立法本意的背离。

忻士浩(上海市旅游质量监督所所长):

黄浦区法院对本起旅游纠纷的处理，对本市正在开展的旅游诚信建设是一个具有法律意义的案例。

对本案中的游客理性维权的做法，我们表示赞赏，游客在与旅行社签约后，通过法律途径维护自己的权益，体现了上海游客文明旅游的素养。

我们将以此作为案例，在行业内举一反三，广泛讨论，深入开展诚信建设，切实维护旅游者的合法权益。

本报记者 江跃中

通讯员 陈树森 董燕静

二十个股东能够代表五百人？  
普陀区法院撤销某股份公司股东大会决议

本报讯(记者郭剑烽 通讯员朱骏)股份公司仅在网站发布临时股东大会的公告，导致500名股东只有20人知悉并参加了股东大会。公司股东王先生认为公司应当按照章程的规定以专人或邮寄方式向股东发送会议通知，公司仅在网站上发布公告是违反章程的，即向普陀区人民法院起诉要求撤销公司股东大会的决议。日前，普陀区法院对此案作出一审判决，撤销该公司此次临时股东大会的决议。

王先生是本市一家信息产业股份有限公司的股东。去年12月25日，该公司在上海股权托管中心的网站上发布公告，通知于今年1月26日召开2007年第一次临时股东大会。王先生到会后发现，只有20名股东参加大会，而根据统计，该公司股东人数超过了500人。

就在这次临时股东大会上，通过了一项关于资产结构调整的决议：把两家关联公司中各90%的股份按照净资产价格转让给大股东，即集团公司。王先生研读了审计报告后认为，这项议案竟然仅仅以净资产平价卖给大股东集团，没有任何的资产溢价，使得大股东以低价获得每年能产生大量利润的优质资产，大大损害了中小股东的利益。

于是，王先生向法院起诉称，由于大会程序违法，会上所做出的决议应当撤销。

普陀区法院审理后认为，被告在股东大会的召集上有过失。从保护众多小股东的合法权益，被告的这一股东大会决议应以撤销为妥。法院最终支持了王先生的诉请。

本报讯(记者宋宁华 特约通讯员李鸿光)空壳公司签阴阳合同卖林地，备受关注的上海第一例非法倒卖土地使用权罪案，本月22日下午在静安区法院一审判决，法院认定被告人许凌江的行为构成了犯罪，判处许凌江有期徒刑2年6个月，并处罚金人民币5万元；追缴赃款人民币70万元予以没收。

身为上海昊月投资咨询公司总经理的许凌江，于2007年1月从四川省富顺县李桥镇花鱼村，以

# 空壳公司倒卖林地使用权

总经理许凌江被判刑二年半 追缴赃款70万元

每亩218元的价格受让了157亩林地使用权，在未经林业局的审批、未取得林权证的情况下，他以上海昊月投资咨询公司名义，将其中147亩林地使用权，以每亩4980元的高价销售给他人，疯狂敛财获利达70多万元，导致12名客户平

均每人损失5万余元，有些老年投资者甚至耗光了毕生积蓄。

许凌江还谎称为公司员工办福利，骗取富顺县林业局审核通过林地使用权的转让。2005年5月10日，自知无法再蒙混过关的情况下，许凌江主动到公安机关交代了

上述犯罪事实。法院认为，许凌江以牟利为目的，违反土地管理法规，非法倒卖土地使用权，情节特别严重。鉴于许凌江能主动交代犯罪事实，有自首情节主观恶意较轻，于是从轻作出了上述判决。

# 巡逻民警巧用“孙子兵法” ——程家桥派出所民警方黎华的故事



《孙子兵法》曰:上兵伐谋。作为一名巡逻民警，长宁公安分局程家桥派出所民警方黎华善用谋略，重分析、讲技巧、抓细节，自2006年以来，先后现行抓获各类违法犯罪嫌疑人70多名。

## 知己知彼

守候伏击是便衣巡逻民警的一个重要工作方式，方黎华在选择有利的伏击时机、地点上有其独到之处。今年3、4月间，上海动物园门口非机动车失窃情况严重。经仔细分析研究，方黎华找出了“七天左右就会有一部电瓶车或助动车被偷，而且大多发生在清晨”的发案规律。他通过守候伏击，先后成功抓获犯罪嫌疑人2名。

方黎华还发现天气状况与街面发案也有直接的关系，每逢连续下雨后天晴的第一、二天，街面偷窃、诈骗案件就会高发。于是每当雨后天晴，他就组织社保队员加大对银行及超市门口、动物园附近、公交站点等案件多发地的守候伏击力度，多次破获偷窃助动车、电瓶车、自行车及“掼炸弹”

包”、假金元宝诈骗案件，有力打压了不法分子的嚣张气焰。

## 察颜观色

面对狡猾的违法犯罪分子，在抓捕现行犯罪嫌疑人上，方黎华又有其独特的制胜法宝。上海西区某农展馆每当有展览活动时，总有一些怀抱小孩的妇女使用假币谋利，影响了周边治安环境。在一次伏击中，方黎华判断提供假币的“发货人”就在附近，为揪出发放假币的“大鱼”，他悄悄“咬住”一个刚使用完假币的妇女。正当该妇女与“发货人”接头重新领“货”时，他带领社保队员们突然出现在两人面前，人赃俱获。

一次，方黎华带领社保队员巡逻至程家桥路附近时，发现多名妇女拿着形似“金元宝”的东西围着一位60多岁的的老太搭讪，她们缠着老太走走停停，最后和老太一起乘上48路公交车。凭借多年的经验，方黎华判断这是一伙利用假金元宝诈骗的犯罪嫌疑人，并且已经说服了老太回家取钱。于是，他一路开车跟踪，并与多名社保队员轮流上公交车观察，一直跟到铜仁路老太居住的小区。正当这伙犯罪分子骗到财物准备离开时，被民警一举抓获。

方黎华积极寻找案发周边高

点，掌握违法犯罪分子的动向。程家桥地区的虹桥路公交站点是扒窃案件的高发地，方黎华寻找站点周边的制高点，发现通过一家商店的二楼窗户可以将整个站点的情况尽收眼底，这一制高点成了民警守候伏击的瞭望台。去年以来通过制高点控制、瞭望，他先后抓获5名扒窃嫌疑人。

## 伺机而动

方黎华勤于观察思考，特别注重细节，善于总结规律，提高了巡逻工作效能。五一、国庆长假期间，他就盯牢动物园内的扒手；上下班高峰时，他就带领社保队员转战到公交站点进行埋伏；雨后天晴，他就加大对银行、超市的守候伏击力度；夜深人静时，他又守候在“两抢”发案的高危地。

今年7月，方黎华开警车经过一间小发廊，发现原本站在门口聊天的2名女子看到警车开来突然转身进屋，这一细节牢牢印在他的脑海里。方黎华随即通知附近的便衣民警进去查看，果然当场抓获了2名卖淫嫖娼对象。运用这一观察法，短短两周间方黎华先后在虹桥路、剑河路的小发廊、足浴店内抓获卖淫嫖娼对象12名，赌博对象4名。

通讯员 黄樱 本报记者 袁伟

本报讯(记者江跃中 通讯员马萌华)“民警同志帮帮我，我是被灌了迷魂药骗到国外的，让我回家吧！”前天，一名刚刚从国外飞抵上海的年轻女子张某，来到浦东边检民警小刘的验证台前，请其为自己的通关提供方便。民警小刘没有被女子的言语所蒙蔽，经仔细检查发现，张就是一名偷渡客。

当时，张某对边检民警谎称：自己是今年2月被蛇头骗到国外的，他们给她吃了迷魂药，怎么出国的一点都不清楚。张某泪俱下，再三要求民警早点准其回家，“在国外，蛇头逼我从事色情行业，我不肯，好不容易才逃出来，你们快点让我回家吧！”然而，细心的民警在其行李中，发现了大量可疑信件等物品。

民警们通过大量的排查工作，终于在近300条资料中，调取到张某年初出境时使用的护照，但是该本护照中的部分资料却与当事人的相关信息不符。原来，张某根本不是“被贩卖到国外从事色情行业”的受害者，而是被领了护照偷渡到国外去的。浦东边检站按规定对张某作出了没收证件、罚款等处理。

自称被灌了迷魂药骗到国外  
求助女 实是偷渡客